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INSTRUÇÕES 
• Ao receber este caderno de provas, confira inicialmente se os seus dados pessoais, transcritos acima,

estão corretos e coincidem com o que está registrado na sua folha de respostas.

• Verifique atentamente se este caderno de provas corresponde ao cargo de sua inscrição e se contém 60
(sessenta) questões de múltipla escolha, com 5 (quatro) alternativas de resposta para cada uma,
correspondentes às provas objetivas, e a prova discursiva, acompanhada de espaço para rascunho, de
uso opcional. Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao chefe de sala que
tome as medidas cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse sentido.

Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificação, escreva, no espaço apropriado da sua 
folha de respostas, com sua caligrafia usual, a seguinte frase: 

‘‘Esforça-te e tem bom ânimo’’

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para a realização das provas. Na duração das provas, está incluído o tempo
destinado à entrega do material, à identificação – que será feita no decorrer das provas – e ao preenchimento
da folha de respostas e à transcrição do texto da prova discursiva para a respectiva folha de texto definitivo.

• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta.

• É proibido fazer anotações de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição e(ou) em
qualquer outro meio que não os permitidos.

• Somente após decorrida 1 (uma) hora do início das provas, você poderá entregar sua folha de respostas, a
sua folha de texto definitivo e este caderno de provas e retirar-se da sala.

• Você só poderá levar este caderno de provas no decurso dos últimos 30 (trinta) minutos do tempo destinado
à realização das provas.

• Não se comunique com outros candidatos e nem se levante sem a autorização do chefe de sala.

• Ao terminar as provas, chame o chefe de sala, devolva-lhe sua folha de respostas e sua folha de texto
definitivo devidamente assinadas e deixe o local de provas.

• A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno, na folha de
respostas ou na folha de texto definitivo poderá implicar a anulação das suas provas.

• Não serão conhecidos os recursos em desacordo com o estabelecido em edital normativo. 
• É permitida a reprodução deste material apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte. 
• Mais informações: contato@institutoibest.com.br | Canal Telegram: @institutoibest
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Nas questões que avaliarem conhecimentos de informática e(ou) tecnologia da informação, a menos que seja 
explicitamente informado o contrário, considere que todos os programas mencionados estão em configuração-
padrão e que não há restrições de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, 
diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 
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Quando criança, fui ensinada de que a 
população negra havia sido escrava e ponto, como se 
não tivesse existido uma vida anterior nas regiões de 
onde essas pessoas foram tiradas à força. Disseram-me 
que a população negra era passiva e “aceitou” a 
escravidão sem resistência. Também me contaram que 
a princesa Isabel havia sido sua grande redentora. No 
entanto, essa era a história contada do ponto de vista 
dos vencedores. Com o tempo, compreendi que a 
população negra havia sido escravizada, e não era 
escrava — palavra que denota que essa seria uma 
condição natural, ocultando que esse grupo foi 
colocado ali pela ação de outrem. 

O primeiro ponto a entender é que falar sobre 
racismo no Brasil é, sobretudo, fazer um debate 
estrutural. É fundamental trazer a perspectiva histórica 
e começar pela relação entre escravidão e racismo, 
mapeando suas consequências. 

É importante lembrar que, apesar de a 
Constituição do Império de 1824 determinar que a 
educação era um direito de todos os cidadãos, a escola
estava vetada para pessoas negras escravizadas. A 
cidadania se estendia a portugueses e aos nascidos em 
solo brasileiro, inclusive a negros libertos. Mas esses 
direitos estavam condicionados a posses e 
rendimentos, justamente para dificultar aos libertos o 
acesso à educação. 

Havia também a Lei de Terras de 1850, ano em 
que o tráfico negreiro passou a ser proibido no Brasil —
embora a escravidão tenha persistido até 1888. Essa lei 
extinguia a apropriação de terras com base na 
ocupação e dava ao Estado o direito de distribuí-las 
somente mediante a compra. Dessa maneira, ex-
escravizados tinham enormes restrições, pois só quem 
dispunha de grandes quantias poderia tornar-se 
proprietário. 

No Brasil, há a ideia de que a escravidão aqui foi 
mais branda do que em outros lugares, o que nos 
impede de entender como o sistema escravocrata 
ainda impacta a forma como a sociedade se organiza. 
Historiadores já comprovaram que essa ideia não passa 
de um mito. São inúmeros os fatos históricos que a
desmentem. 

Movimentos de pessoas negras há anos 
debatem o racismo como estrutura fundamental das 
relações sociais, criadora de desigualdades e abismos. 
O racismo é, portanto, um sistema de opressão que 
nega direitos, e não um simples ato da vontade de um 
indivíduo. 

Portanto, nunca entre numa discussão sobre 
racismo dizendo “mas eu não sou racista”. O que está 
em questão não é um posicionamento moral, 
individual, mas um problema estrutural. A questão é: o 
que você está fazendo ativamente para combater o 
racismo? Mesmo que uma pessoa pudesse se afirmar 
como não racista (o que é difícil, ou mesmo impossível, 
já que se trata de uma estrutura social enraizada), isso 
não seria suficiente — a inação contribui para 
perpetuar a opressão. 

Djamila Ribeiro. Pequeno Manual Antirracista. Companhia das 
Letras, 2019 (com adaptações).

QUESTÃO 1 
 
A autora estrutura inicialmente o texto com base 
principalmente no tipo textual 
 

(A) narrativo. 
(B) descritivo. 
(C) argumentativo. 
(D) expositivo/informativo. 
(E) injuntivo/instrucional. 

 
QUESTÃO 2 

 
Sem prejuízo dos sentidos do texto e da sua correção 
gramatical, o trecho “fui ensinada de que a população 
negra havia sido escrava” (linhas 1-2) poderia ser 
reescrito da seguinte maneira 
 

(A) me ensinaram de que a população negra 
tivesse sido escrava. 

(B) ensinarão-me de que a população negra foi 
escrava. 

(C) me ensinavam que a população negra era 
escrava. 

(D) ensinaram-me que a população negra tinha 
sido escrava. 

(E) ensinavam-me de que a população negra havia 
sido escrava. 

 
QUESTÃO 3 

 
Em relação ao uso dos termos “escravizada” (linha 10) e 
“escrava” (linha 11), a autora 
 

(A) esclarece que o sentido deles é igual, mas que ela 
prefere o primeiro ao segundo. 

(B) defende a extinção do segundo por considerá-lo 
obsoleto. 

(C) explica que o sentido deles é diferente porque o 
primeiro é um verbo e o segundo um substantivo. 

(D) entende que apenas o primeiro remete 
precisamente à ação de opressão a que foi 
submetida a população negra. 

(E) argumenta que o primeiro denota uma condição 
natural das pessoas negras, por isso é mais 
apropriado que o segundo. 

 
QUESTÃO 4 

 
Dadas as relações coesivas estabelecidas no texto, a 
expressão “No entanto” (linhas 7-8) é equivalente a 
 

(A) Outrossim. 
(B) Porquanto. 
(C) Contudo. 
(D) Ademais. 
(E) Enquanto. 
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QUESTÃO 5 
 
O sujeito gramatical da oração “É fundamental” (linha 
16) é 
 

(A) “um debate estrutural” (linhas 15-16). 
(B) classificado como oculto, pois não aparece no 

período em que a oração se insere. 
(C) correspondente à oração “falar sobre racismo no 

Brasil” (linhas 14-15). 
(D) “O primeiro ponto” (linha 14). 
(E) composto pelas duas orações coordenadas no 

segmento “trazer ... racismo” (linhas 16-17). 
 

QUESTÃO 6 
 
Com base nas ideias veiculadas no texto, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) No Império, nenhuma pessoa negra podia 
frequentar a escola porque, constitucionalmente, 
a categoria de “cidadãos” excluía toda a 
população negra. 

(B) A Lei de Terras de 1850 proibiu a prática da 
escravização, mas foi descumprida até 1888. 

(C) A Constituição do Império de 1824 previa o direito 
à educação para ex-escravizados, desde que 
tivessem posses e rendimentos. 

(D) A escravidão no Brasil, em comparação a outros 
países, ocorreu de forma mais branda, segundo a 
perspectiva adotada no texto. 

(E) A Lei de Terras de 1850 trouxe uma inovação 
legislativa que beneficiava os ex-escravizados. 

 
QUESTÃO 7 

 
Assinale a alternativa que apresenta uma proposta de 
reescrita que é gramaticalmente correta e preserva os 
sentidos do seguinte período do texto: “O racismo é, 
portanto, um sistema de opressão que nega direitos, e 
não um simples ato da vontade de um indivíduo.” 
(linhas 47-49). 
 

(A) Portanto, o racismo não só é um simples ato da 
vontade de um indivíduo, mas também um 
sistema de opressão que nega direitos. 

(B) Portanto, o racismo não é um simples ato da 
vontade de um indivíduo, mas, sim, um sistema 
de opressão que nega direitos. 

(C) Portanto o racismo é, simultaneamente, um 
sistema de opressão, que nega direitos, e 
também um simples ato da vontade de um 
indivíduo. 

(D) Portanto o racismo não é um simples ato da 
vontade de um indivíduo, tampouco apenas 
um sistema de opressão, que nega direitos. 

(E) Portanto, além de ser um simples ato da 
vontade de um indivíduo, o racismo também é 
um sistema de opressão que nega direitos. 

QUESTÃO 8 
 
A palavra “inação” (linha 58) tem o mesmo significado 
de 
 

(A) insatisfação. 
(B) impotência. 
(C) intolerância. 
(D) inércia. 
(E) imperfeição. 

 
QUESTÃO 9 

 
Acerca do uso do acento indicativo de crase, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) É opcional o uso desse acento em “a escola” (linha 
21). 

(B) Seria correto incluir esse acento em “a posses” 
(linha 25), já que “posses” é um termo feminino. 

(C) O uso desse acento em “à educação” (linha 27) 
indica que “educação” tem um sentido específico 
no texto. 

(D) É opcional o uso desse acento em “a compra” 
(linha 33). 

(E) Seria correto incluir esse acento em “a 
desmentem” (linhas 42-43). 

 
QUESTÃO 10 

 
O segmento “à força” (linha 4) exerce a função sintática 
de 
 

(A) adjunto adverbial de modo. 
(B) objeto indireto. 
(C) complemento nominal. 
(D) adjunto adnominal. 
(E) predicativo do sujeito. 

 
QUESTÃO 11 

 
A oração “embora a escravidão tenha persistido até 
1888” (linha 30) classifica-se como 
 

(A) coordenada adversativa. 
(B) subordinada adverbial temporal. 
(C) subordinada adverbial concessiva. 
(D) subordinada substantiva apositiva. 
(E) subordinada adjetiva explicativa. 

 
QUESTÃO 12 

 
Quanto à sua classe gramatical, no texto, a palavra 
“racismo” está empregada como 
 

(A) substantivo. 
(B) verbo. 
(C) pronome. 
(D) adjetivo. 
(E) advérbio. 
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QUESTÃO 13 
 

Assinale a alternativa que apresenta o formato de local 

e data compatível com o padrão previsto no Manual de 

Redação da Presidência da República (3.ª edição). 

 

(A) Vitória/ES, 2 de Junho de 2024. 

(B) Vitória, 2 de junho de 2024. 

(C) Vitória-ES, 02 de junho de 2024. 

(D) Vitória (ES), 2/junho/2024. 

(E) Vitória, 02 de Junho de 2024. 

 

QUESTÃO 14 

 

Assinale a alternativa que apresenta o nome de um 

cargo em conformidade com o Manual de Redação da 

Presidência da República (3.ª edição) e a ortografia 

oficial em vigor. 

 

(A) Diretor Geral. 

(B) Primeiro Ministro. 

(C) Sociogerente. 

(D) Primeira-dama. 

(E) Vice-Presidenta. 

 

QUESTÃO 15 

 

Alice estava organizando suas fotos e percebeu que 

tinha 16 fotos com seus amigos Gabriel, Theo e Bento 

juntos. Ao analisar mais de perto, observou que possuía 

10 fotos com Bento; 7 com Gabriel; 8 com Theo; 5 com 

Theo e Bento; 3 com Theo e Gabriel; e 3 com Gabriel e 

Bento. A quantidade de fotos que Alice tem com os três 

juntos é de 

 

(A) 0. 

(B) 1. 

(C) 2. 

(D) 3. 

(E) 4. 

 

QUESTÃO 16 

 

Aurora gosta de escrever cartas de amor. Após escrever 

sua carta, percebeu que tinha 3 envelopes azuis, 2 

verdes, 4 amarelos e 1 vermelho. A probabilidade de, ao 

escolher ao acaso, o envelope de sua carta ser vermelho 

é de 

 

(A) 5%. 

(B) 10%. 

(C) 15%. 

(D) 20%. 

(E) 25%. 

QUESTÃO 17 
 
Em uma fruteira há maçãs, bananas e mamões. O 
número de bananas é o quíntuplo do número de 
maçãs, e o número de mamões é a metade do número 
de maçãs. Considerando que no total a fruteira tem 26 
frutas, a quantidade de maçãs que há na fruteira é de 
 

(A) 2. 
(B) 4. 
(C) 6. 
(D) 8. 
(E) 10. 

 
QUESTÃO 18 

 
Admitindo que as proposições “Se o vestido de Rubi 
não é vermelho, então o vestido de Safira é azul”, “O 
vestido de Safira não é azul ou o vestido de Esmeralda 
é verde” e “O vestido de Esmeralda não é verde” são 
verdadeiras, assinale a alternativa correta. 
 

(A) O vestido de Rubi é azul e o vestido de Safira é 
vermelho. 

(B) O vestido de Rubi não é vermelho e o vestido de 
Safira é azul 

(C) O vestido de Rubi é vermelho e o vestido de 
Safira é azul 

(D) O vestido de Rubi é vermelho e o vestido de 
Safira não é azul 

(E) O vestido de Rubi não é vermelho e o vestido de 
Safira não é azul 
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QUESTÃO 19 
 

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a 

negação de “A cor favorita de Luara é amarelo se, e 

somente se, a cor favorita de André é vermelho”. 

 

(A) A cor favorita de Luara não é amarelo se, e 

somente se, a cor favorita de André não é 

vermelho. 

(B) Se a cor favorita de André não é vermelho, 

então a cor favorita de Luara não é amarelo. 

(C) A cor favorita de Luara é amarelo ou a cor 

favorita de André não é vermelho. 

(D) A cor favorita de Luara é amarelo e a cor favorita 

de André é vermelho. 

(E) Ou a cor favorita de Luara é amarelo ou a cor 

favorita de André é vermelho. 

 

QUESTÃO 20 

 

A galinha Marylou põe um ovo a cada 26 horas. 

Considerando que ela pôs o primeiro ovo às 16 horas, o 

décimo ovo será posto às 

 

(A) 10 horas. 

(B) 14 horas. 

(C) 16 horas. 

(D) 20 horas. 

(E) 22 horas. 

 

QUESTÃO 21 

 

Mel possui uma sapateira com 4 prateleiras. 

Considerando que ela tem saltos, tênis, sandálias e 

botas, a quantidade de formas possíveis que Mel 

consegue organizar seus sapatos de modo que cada 

tipo fique em uma prateleira é de 

 

(A) 6. 

(B) 12. 

(C) 18. 

(D) 24. 

(E) 30. 

 

QUESTÃO 22 

 

Sejam 𝑝 e 𝑞 proposições simples. Assinale a alternativa 

que apresenta uma tautologia. 

 

(A) (𝑝 ˅ 𝑞) → (𝑝 ˄ 𝑞) 

(B) 𝑝 ˄ ~𝑞 

(C) (𝑝 ˅ ~𝑝) → (𝑞 ˄ ~𝑞) 

(D) (𝑝 ˅ 𝑞) ˄ ~(𝑝 ˅ 𝑞) 

(E) (𝑝 ˄ 𝑞) → (𝑝 ⟷ 𝑞) 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 23 
 
O componente principal, considerado o "esqueleto" do 
computador, que abriga outros componentes 
essenciais, como processador, memória RAM e slots de 
expansão é  
 

(A) o disco rígido (HD). 
(B) o disco SSD. 
(C) a fonte de alimentação. 
(D) a placa-mãe. 
(E) a placa de vídeo. 

 

QUESTÃO 24 

 
Em redes de computadores, o dispositivo individual 
responsável pela execução de tarefas específicas, como 
o armazenamento e processamento de dados, a 
execução de aplicativos, ou o fornecimento de serviços 
na rede, recebe o nome de 
 

(A) nó. 
(B) IPv4. 
(C) pacote. 
(D) ethernet. 
(E) P2P. 

 

QUESTÃO 25 

 
Assinale a alternativa que apresenta o recurso do 
Windows 11 que é destinado à edição de texto simples 
e foi incluído em todas as versões do Microsoft 
Windows, mas que na versão 11 fornece ao usuário a 
possibilidade de usá-lo em modo escuro, algo que 
facilita muito a tarefa de escrever, como, por exemplo, 
um texto no laptop à noite. 
 

(A) Snap Layouts 
(B) Teams 
(C) Notepad 
(D) Cortana 
(E) Widgets 

 

QUESTÃO 26 

 
O programa malicioso que, após ter assumido o 
controle de uma máquina, utiliza a conexão discada do 
modem para atos lesivos ao usuário como, por 
exemplo, conectar-se a números de telefone de alto 
custo sem o conhecimento dele é o 
 

(A) macro. 
(B) rootkit. 
(C) worm. 
(D) zero-day exploit. 
(E) dialer. 

QUESTÃO 27 
 
A capacidade dos dados de serem acessados e 
utilizados por diferentes sistemas e aplicativos de 
forma eficiente e sem restrições é a 
 

(A) latência. 
(B) interoperabilidade. 
(C) redundância. 
(D) integridade. 
(E) criptografia. 

 
QUESTÃO 28 

 
A função essencial na gestão de dados que envolve a 
definição, documentação e administração dos 
metadados para garantir que os dados sejam 
compreendidos e utilizados de forma eficaz pela 
organização é  
 

(A) o desenvolvimento de software. 
(B) o suporte técnico. 
(C) a gestão da arquitetura de dados. 
(D) a gestão de operações de dados. 
(E) a gestão de metadados. 

 
QUESTÃO 29 

 
Assinale a alternativa que apresenta a descrição correta 
do Power BI. 
 

(A) Representa um software para criar aplicativos e 
soluções web interativas e dinâmicas usando 
linguagens de programação. 

(B) Uma plataforma que permite aos usuários 
coletar, transformar, visualizar e compartilhar 
dados para obter insights de negócios 
significativos. 

(C) Uma ferramenta que se limita a realizar análises 
estatísticas avançadas em conjuntos de dados 
complexos. 

(D) Refere-se a um ambiente de desenvolvimento 
para criar aplicativos móveis. 

(E) Uma plataforma para planejar, executar e 
controlar projetos em diferentes áreas, como TI, 
engenharia e construção. 

 
QUESTÃO 30 

 
A função do LibreOffice Calc que é usada para 
combinar ou unir várias strings de texto em uma única 
string é a 
 

(A) CONCAT. 
(B) PROCV. 
(C) SOMASE. 
(D) MÉDIA. 
(E) ARREDONDAR.PARA.CIMA. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
QUESTÃO 31 
 
O parágrafo único do artigo 1.º da Constituição Federal 
de 1988 aborda um dos principais fundamentos do 
Estado Democrático de Direito ao dispor que “todo o 
poder emana do povo, que o exerce por meio de 
representantes eleitos ou diretamente”. Acerca dos 
princípios fundamentais pelos quais se rege a República 
Federativa do Brasil, é correto afirmar que 
 

(A) o Legislativo e o Executivo são órgãos da 
Administração Pública que dependem do 
Judiciário para ratificar seus atos. 

(B) a soberania, a cidadania e a dignidade da pessoa 
humana são fundamentos da República 
Federativa do Brasil. 

(C) a República Federativa do Brasil adota o princípio 
do bipartidarismo político e a separação de 
ideologias entre direita e esquerda. 

(D) entre os objetivos fundamentais da República 
Federativa do Brasil estão a formação de um 
Estado forte, autocrático e autoritário. 

(E) de acordo com o que dispõe a Constituição 
Federal, o Brasil deve intervir na administração 
dos demais países latino-americanos sempre que 
haja risco à manutenção da paz no seu 
continente. 

 

QUESTÃO 32 

 
No que tange aos Direitos e Deveres Individuais e 
Coletivos estabelecidos na Constituição Federal de 1988, 
assinale a alternativa correta. 
 

(A) É direito do cidadão brasileiro manifestar-se em 
redes sociais ou veículos de imprensa de forma 
livre, sendo assegurado também o direito à 
privacidade e ao anonimato. 

(B) A expressão da atividade intelectual e artística 
depende da verificação de conformidade do 
Estado, que estabelecerá os limites acerca dos 
temas abordados. 

(C) A pequena propriedade rural trabalhada pela 
família só poderá ser objeto de penhora para 
pagamento de débitos decorrentes de sua 
atividade produtiva. 

(D) O direito à herança é fundamental e a sucessão 
de bens de estrangeiros situados no País será 
sempre regulada pela lei brasileira. 

(E) Ninguém pode adentrar à residência de outrem 
sem que haja o consentimento do morador, salvo 
em caso de flagrante delito ou desastre, ou para 
prestar socorro, ou, durante o dia, por 
determinação judicial. 

QUESTÃO 33 
 
No Brasil, a organização do Estado se dá por meio de 
normas e princípios estabelecidos pela Constituição 
Federal. Considerando os dispositivos constitucionais 
que regem essa organização, assinale a alternativa 
correta. 
 

(A) Quaisquer correntes de água que banhem mais 
de um estado, ou sirvam de limites com outros 
países, são consideradas bens da União. 

(B) Cabe aos municípios subvencionar os cultos 
religiosos realizados em seus limites, devendo 
manter relações de aliança com todas as religiões 
ali presentes. 

(C) As Assembleias Legislativas dos Estados da 
Federação serão compostas por, no máximo, 36 
deputados estaduais eleitos diretamente pelo 
povo. 

(D) A fiscalização do município será exercida pelo 
Poder Judiciário local, mediante controle externo 
e interno do Poder Executivo Municipal. 

(E) O Distrito Federal rege-se por Lei Orgânica e a sua 
divisão em municípios depende de Lei 
Complementar votada em dois turnos e aprovada 
por dois terços da Câmara Legislativa. 

 
QUESTÃO 34 
 
Os princípios da legalidade, impessoalidade, 
moralidade, publicidade e eficiência se aplicam a 
qualquer dos Poderes da União, dos estados, do Distrito 
Federal e dos municípios. Além desses princípios, a 
Constituição Federal estabelece outras normas e 
princípios também aplicáveis à administração pública. 
Com base nessa informação, é correto afirmar que 
 

(A) é vedado aos servidores públicos associarem-se a 
sindicatos e realizar atos de greve, sob pena de 
responderem a processo disciplinar 
administrativo. 

(B) os vencimentos dos ocupantes de empregos 
públicos são irredutíveis, e os acréscimos 
pecuniários percebidos por servidor público serão 
computados para fins de concessão de 
acréscimos ulteriores. 

(C) as pessoas jurídicas de direito público 
responderão pelos danos que seus agentes 
causarem a terceiros, no exercício ou não de suas 
funções, desde que haja a comprovação de dolo 
ou culpa. 

(D) ressalvadas as nomeações para cargo em 
comissão, a investidura em cargo público 
depende de aprovação prévia em concurso 
público de provas ou de provas e títulos, na forma 
prevista em lei. 

(E) o servidor público da administração direta 
investido de mandato de vereador será afastado 
do cargo, do emprego ou da função, mesmo que 
haja compatibilidade de horários. 
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QUESTÃO 35 
 
Com relação às normas estabelecidas pela Lei de 
Improbidade Administrativa (Lei n.º 8.429/1992), assinale 
a alternativa correta. 
 

(A) O agente público que recebe vantagem 
econômica para intermediar a liberação de verba 
pública incorre em ato de improbidade 
administrativa que causa lesão ao erário. 

(B) O responsável por ato de improbidade 
administrativa que realize o ressarcimento 
integral de valores recebidos ilicitamente não 
poderá ser condenado à perda de sua função. 

(C) Na responsabilização da pessoa jurídica, deverão 
ser aplicadas sanções capazes de inviabilizar a 
manutenção de suas atividades. 

(D) Constitui ato de improbidade administrativa que 
atenta contra os princípios da administração dar 
publicidade aos atos oficiais realizados por 
Autarquias Federais. 

(E) Os sócios de pessoa jurídica de direito privado não 
respondem pelo ato de improbidade que venha a 
ser imputado à pessoa jurídica, salvo se, 
comprovadamente, houver participação e 
benefícios diretos. 

 
QUESTÃO 36 
 
Acerca da Lei n.º 12.527/2011, denominada Lei de Acesso 
à Informação, é correto afirmar que 
 

(A) considera-se informação sigilosa aquela 
relacionada à pessoa natural identificada ou 
identificável, bem como a unidade de registro de 
informações, qualquer que seja o suporte ou 
formato. 

(B) é facultado aos órgãos e às entidades públicas 
promover a divulgação em local de fácil acesso, 
de informações de interesse coletivo ou geral por 
eles produzidas ou custodiadas. 

(C) entre as diretrizes estabelecidas pela Lei de 
Acesso à Informação está a previsão de que seja 
fomentado o desenvolvimento da cultura e da 
transparência na administração pública. 

(D) o acesso à informação custodiada pela 
Administração Pública poderá ser negado 
quando contida em documento cuja 
manipulação possa prejudicar sua integridade. 

(E) as informações classificadas como ultrassecretas 
terão 15 anos como prazo máximo de restrição de 
acesso. 

 
QUESTÃO 37 
 
Assinale a alternativa que apresenta o hardware 
responsável pelo processamento e pela exibição de 
gráficos e vídeos em um computador. 
 

(A) processador 
(B) placa de vídeo 
(C) memória RAM 
(D) disco rígido (HD) 
(E) placa-mãe 

QUESTÃO 38 
 
Ao realizar a soma dos números binários 00011010(2) e 
00100111(2), obtém-se como resposta o número binário 
 

(A) 11001001. 
(B) 01010001. 
(C) 11000001. 
(D) 01000001. 
(E) 01000011. 

 
QUESTÃO 39 
 
O componente do sistema operacional (SO) responsável 
por gerenciar os recursos do sistema computacional em 
sua totalidade, considerado o núcleo do SO, é 
 

(A) o Kernel. 
(B) a Interface Gráfica do Usuário (GUI). 
(C) o Driver de Dispositivo. 
(D) o gerenciador de arquivos. 
(E) o MS-DOS. 

 
QUESTÃO 40 
 
O sistema de arquivos usado principalmente em 
sistemas operacionais Linux como Red Hat Enterprise 
Linux 6 e com suporte de até 50 TiB é o 
 

(A) ext4. 
(B) FAT32. 
(C) NTFS. 
(D) exFAT. 
(E) HFS+. 

 
QUESTÃO 41 
 
O modelo baseado na percepção do mundo real, que 
consiste em um conjunto de objetos básicos chamados 
entidades, e nos relacionamentos entre esses objetos 
cujo objetivo é facilitar o projeto de banco de dados, 
possibilitando especificar a estrutura lógica geral do 
banco de dados, é denominado 
 

(A) relacional. 
(B) lógico. 
(C) físico. 
(D) de rede. 
(E) entidade-relacionamento. 

 
QUESTÃO 42 
 
Assinale a alternativa que apresenta o sistema de 
gerenciamento de banco de dados relacional de código 
aberto baseado em SQL, o qual foi projetado e 
otimizado para aplicativos da web, que pode ser 
executado em qualquer plataforma e possui comandos 
como “FLUSH PRIVILEGES;”. 
 

(A) Oracle 
(B) SQL Server 
(C) Firebird 
(D) DB2 
(E) MySQL 
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QUESTÃO 43 
 

 
 

O código SQL apresentado tem a finalidade de mostrar 

 

(A) a quantidade de fisioterapeutas nas unidades de 

saúde localizadas no estado do Espírito Santo. 

(B) o nome e a especialidade de todos os 

fisioterapeutas do estado do Espírito Santo. 

(C) o nome do paciente, a idade, a data do 

atendimento e o nome da unidade de saúde, 

apenas dos atendimentos realizados por 

fisioterapeutas nas unidades de saúde localizadas 

no estado do Espírito Santo. 

(D) o fisioterapeuta que mais realizou atendimentos 

no estado do Espírito Santo. 

(E) a quantidade de pacientes que foram atendidos 

por fisioterapeutas do sexo feminino no estado do 

Espírito Santo. 

 

QUESTÃO 44 

 

O meio físico utilizado em redes de computadores para 

transmitir dados por meio de sinais luminosos é o cabo 

de 

 

(A) fibra óptica. 

(B) coaxial. 

(C) par trançado. 

(D) alimentação. 

(E) cobre. 

 

QUESTÃO 45 

 

Assinale a alternativa que apresenta uma característica 

dos sistemas de transmissão digital. 

 

(A) Utiliza sinais analógicos para representar 

informações. 

(B) Transmite informações de forma contínua, sem 

divisão em partes discretas. 

(C) Não é suscetível a interferências e ruídos. 

(D) Permite a recuperação precisa dos dados 

originais após a transmissão. 

(E) Requer uma largura de banda extremamente 

maior em comparação com sistemas analógicos. 

QUESTÃO 46 
 

No modelo de referência OSI, é responsável por realizar 

funções de roteamento e encaminhamento de dados 

entre diferentes redes, podendo priorizar alguns 

pacotes e decidir qual caminho seguir para enviar seus 

dados, a camada de 

 

(A) aplicação. 

(B) rede. 

(C) transporte. 

(D) enlace de dados. 

(E) física. 

 
QUESTÃO 47 

 

No sistema operacional Linux, para criar, por exemplo, o 

diretório fisioterapeuta abaixo do diretório documentos, 

deve-se executar o seguinte comando 

 

(A) cat –c documentos/fisioterapeuta. 

(B) cat –p documentos/fisioterapeuta. 

(C) cd –p documentos/fisioterapeuta. 

(D) mkdir –p documentos/fisioterapeuta. 

(E) sed –i documentos/fisioterapeuta. 

 
QUESTÃO 48 

 

O comando, no sistema operacional Windows, que é 

usado para exibir o endereço IP atual, a máscara de sub-

rede e o gateway padrão de um computador é o 

 

(A) ipconfig. 

(B) ping. 

(C) tracert. 

(D) nslookup. 

(E) netstat. 

 

QUESTÃO 49 

 

Assinale a alternativa que apresenta uma característica 

fundamental da arquitetura cliente-servidor. 

 

(A) Compartilhamento igualitário de recursos entre 

clientes e servidores. 

(B) Os clientes são responsáveis por controlar e 

gerenciar o acesso aos recursos compartilhados. 

(C) O servidor é responsável por processar e 

armazenar dados, enquanto o cliente solicita e 

consome esses dados. 

(D) Os clientes e servidores têm a mesma capacidade 

de processamento e armazenamento de dados. 

(E) Não há distinção clara entre clientes e servidores, 

pois ambos desempenham as mesmas funções. 
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QUESTÃO 50 

 

Assinale a alternativa que apresenta o utilitário de 

particionamento de disco que permite criar, 

redimensionar, mover e excluir partições em discos 

rígidos, o qual é útil para gerenciar o armazenamento 

de dados e realizar operações de manutenção em 

discos. 

 

(A) PuTTY 

(B) Clonezilla 

(C) Wireshark 

(D) Malwarebytes 

(E) GParted 

 
QUESTÃO 51 

 

Assinale a alternativa que apresenta o software de 

acesso remoto que permite controlar computadores 

remotamente e oferecer suporte técnico à distância, o 

qual é amplamente utilizado por técnicos de 

informática para resolver problemas de clientes sem a 

necessidade de estar fisicamente presente. 

 

(A) Recuva 

(B) TeamViewer 

(C) CCleaner 

(D) Notepad++ 

(E) SpeedFan 

 
QUESTÃO 52 

 

Assinale a alternativa que apresenta uma característica 

da linguagem de programação Java. 

 

(A) Java é compilado para código de máquina 

específico de uma plataforma antes da execução. 

(B) Trata-se de uma linguagem puramente 

procedural, sem suporte à programação 

orientada a objetos. 

(C) A versão mais recente do Java permite a 

execução de código diretamente no navegador, 

sem a necessidade de plugins. 

(D) Não há necessidade de que os tipos das variáveis 

sejam declarados explicitamente pelo 

programador durante a compilação do 

programa, uma vez que Java é uma linguagem 

não tipada. 

(E) A linguagem Java possui um coletor de lixo 

(garbage collector) integrado que é responsável 

por gerenciar a memória automaticamente. 

QUESTÃO 53 

 

Em Java, a estrutura de controle que permite executar 

um bloco de código se uma condição específica for 

verdadeira e, opcionalmente, executar um bloco de 

código alternativo se a condição for falsa é 

 

(A) while. 

(B) if-else. 

(C) switch. 

(D) for. 

(E) do-while. 

 

QUESTÃO 54 

 

O comando para verificar a sintaxe de um arquivo PHP 

sem executá-lo é 

 

(A) php -l. 

(B) php -v. 

(C) php -n. 

(D) php -f. 

(E) php -e. 

 

QUESTÃO 55 

 

O componente na placa-mãe que controla o fluxo de 

dados entre o processador, a memória, os dispositivos 

de armazenamento e os periféricos conectados à placa-

mãe é o 

 

(A) soquete da CPU. 

(B) slots de memória DIMM. 

(C) chipset. 

(D) conector SATA. 

(E) conector USB. 

 

QUESTÃO 56 

 

Em uma impressora jato de tinta, o componente que 

apresenta os pequenos bicos por onde a tinta é expelida 

para o papel durante o processo de impressão recebe o 

nome de 

 

(A) cartucho de tinta. 

(B) placa de controle. 

(C) motor de movimentação. 

(D) cabeça de impressão. 

(E) rolo de alimentação. 
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QUESTÃO 57 

 

Assinale a alternativa que apresenta um dos requisitos 

para o exercício do mandato de membro do Conselho 

Federal e dos Conselhos Regionais de Fisioterapia e 

Terapia Ocupacional. 

 

(A) Ter idade superior a cinquenta anos. 

(B) Exercer a docência em universidades públicas. 

(C) Possuir cidadania brasileira. 

(D) Possuir residência própria. 

(E) Ser servidor público. 

 

QUESTÃO 58 

 

Constitui renda do Conselho Federal  

 

(A) 80% (oitenta por cento) do produto das taxas de 

cada Conselho Regional. 

(B) 60% (sessenta por cento) do produto das taxas, 

emolumentos e multas de cada Conselho 

Regional. 

(C) 40% (quarenta por cento) do produto da 

arrecadação de anuidades pagas pelos 

profissionais durante o ano. 

(D) 20% (vinte por cento) do produto da arrecadação 

de anuidades, taxas, emolumentos e multas de 

cada Conselho Regional. 

(E) a totalidade do produto da arrecadação de 

anuidades, taxas, emolumentos e multas que 

aplicou aos profissionais durante o ano. 

QUESTÃO 59 
 

Acerca das profissões de fisioterapeuta e terapeuta 

ocupacional, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O terapeuta ocupacional tem como atividade 

privativa executar métodos e técnicas 

fisioterápicos com a finalidade de restaurar, 

desenvolver e conservar a capacidade física do 

paciente. 

(B) São considerados profissionais de nível superior o 

fisioterapeuta e o terapeuta ocupacional, 

diplomados por escolas e cursos reconhecidos. 

(C) O fisioterapeuta e o terapeuta ocupacional não 

podem dirigir serviços em órgãos e 

estabelecimentos públicos ou particulares, pois 

são profissões de dedicação exclusiva. 

(D) O Brasil não revalida diplomas de fisioterapeutas 

diplomados por escolas estrangeiras e, portanto, 

eles não podem exercer sua profissão no país. 

(E) Cabe somente a membros do Conselho Federal 

supervisionar profissionais e alunos em trabalhos 

técnicos e práticos. 

 

QUESTÃO 60 

 

Acerca da Lei n.º 6.316/1975, que cria o Conselho Federal 

e os Conselhos Regionais de Fisioterapia e Terapia 

Ocupacional e dá outras providências, é correto afirmar 

que 

 

(A) para o livre exercício da profissão de 

Fisioterapeuta e Terapeuta Ocupacional, em todo 

território nacional, basta a formação superior na 

respectiva área. 

(B) é facultativo o registro nos Conselhos Regionais 

das empresas cujas finalidades estejam ligadas à 

fisioterapia ou terapia ocupacional. 

(C) o pagamento da anuidade ao Conselho Regional 

da respectiva jurisdição constitui condição de 

legitimidade do exercício da profissão. 

(D) as penas de advertência, repreensão e multa 

serão comunicadas pelo Conselho Regional, em 

ofício reservado, com o objetivo de fazer constar 

dos assentamentos do profissional punido. 

(E) Os membros dos Conselhos exercem a função de 

maneira voluntária, não cabendo nenhum tipo de 

remuneração. 
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PROVA DISCURSIVA 
 Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno. Em 

seguida, transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois 
não serão avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

 Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensão máxima de 30 linhas será desconsiderado. Também 
será desconsiderado o texto que não for escrito na folha de texto definitivo. 

 O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. Em caso de 
rasura, passe um traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será 
permitido o uso de corretivo. 

 O espaço destinado à transcrição de texto da folha de texto definitivo não poderá ser assinado, rubricado nem 
conter nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a 
assinatura apenas no campo apropriado. 

 A folha de texto definitivo será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para 
rascunho neste caderno é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação. 

 _____________________________________________________________________________________________________________  

 

 

 

A tese do marco temporal surgiu em 2009, em parecer da Advocacia-Geral da União 
(AGU) sobre a demarcação da reserva Raposa Serra do Sol, em Roraima, quando esse critério 
foi usado. Em 2003, foi criada a terra indígena Ibirama-Laklãnõ, mas uma parte dela, 
ocupada pelos indígenas Xokleng e disputada por agricultores, está sendo requerida pelo 
governo de Santa Catarina no Supremo Tribunal Federal (STF). O argumento é que essa 
área, de aproximadamente 80 mil m², não estava ocupada em 5 de outubro de 1988. Os 
Xokleng, por sua vez, argumentam que a terra estava desocupada na ocasião porque eles 
haviam sido expulsos de lá. 

Internet:  <https://www.camara.leg.br/noticias> (com adaptações). 

 
Considerando que a charge e o fragmento de texto acima tenham caráter exclusivamente motivador, redija um 
texto dissertativo acerca do tema a seguir. 

 
A QUESTÃO DO MARCO TEMPORAL NA DEMARCAÇÃO DE TERRAS INDÍGENAS 

 
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 
 
a) o que é o marco temporal; (2,00 pontos) 
b) os interesses em disputa na referida questão; e (3,00 pontos) 
c) o atual posicionamento do Poder Judiciário e do Poder Legislativo sobre essa questão. (4,00 pontos) 
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RASCUNHO 

 

RASCUNHO PARA A PROVA DISCURSIVA 

1  
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